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З усіх сторін полігону ТПВ у м. Дунаївці, за винятком північної, 

спостерігається динаміка збільшення показників від підніжжя до вершини, та 

здебільшого – зменшення по віддаленості на 100-200 м. Фонова точка (0,063 

мкЗв/год). Показник вершини знаходиться у межах норми, але порівняно із 

фоновим значенням, перевищує його у більше ніж три рази. 

Аналогічна ситуація з сміттєзвалищем у м. Хмельницький. З усіх сторін, за 

винятком північної, спостерігається динаміка збільшення показників від 

підніжжя до вершини, та здебільшого – зменшення по віддаленості на 100-200 

м. Показник радіаційного фону на вершині становить 0,27 мкЗв/год, що 

знаходиться у межах норми, але порівняно із фоновим значенням, перевищує 

його майже у два рази. 

Аналізуючи отримані результати варто зазначити, що усі отримані заміри 

знаходяться в межах норми. Але деякі показники наближаються до верхньої 

межі встановленої потужності еквівалентної дози іонізуючого випромінювання. 

Також потрібно вказати на те, що відходи та сміття, розміщені на полігонах, 

здійснюють вплив не лише на повітря, але і на ґрунтові покриви, водні ресурси, 

рослинний і тваринний світ. Тому подальші дослідження спрямовані на 

радіоекологічний моніторинг впливу сміттєзвалищ на інші складові довкілля. 
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Неналежна експлуатація об’єктів нафтогазової промисловості, 

транспортування нафти та нафтопродуктів є факторами виникнення 

техногенних аварій та ситуацій, небезпечних для довкілля та людей [1-3].  

Відсутність своєчасного контролю витікання нафтопродукту з 

нафтопроводів, цистерн, резервуарів, магістральних трубопроводів  призводить 

до можливості просочення вуглеводнів у поверхневі і підземні води, грунти. 

Особливо небезпечнимим є витікання нафтопродуктів при їх транспортуванні 

через водні об’єкти. 

В Україні нафту та нафтопродукти здебільшого транспортують 

нафтопроводами та залізницею.  

Експлуатаційна мережа залізниць України складає майже 19,8 тис. км (без 

урахування окупованих територій, мережа яких на сьогодні не експлуатується). 

За обсягами вантажних перевезень залізниці України займають четверте місце 

на Євразійському континенті, поступаючись лише залізницям Китаю, Росії та 

Індії. Вантажонапруженість українських залізниць (річний обсяг перевезень на 

1 км) в 3-5 разів перевищує відповідний показник розвинених європейських 

країн [4]. 

Одним з потужних підрозділів Укрзалізниці є її регіональна філія «Львівська 

залізниця», яка перевозить близько пів мільйона тонн нафти та нафтопродуктів 

на рік (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 1. Відправлення нафти та нафтопродуктів регіональною філією 

«Львівська залізниця» [5] 
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Основною причиною забруднення територій у зоні впливу залізничних 

колій нафтопродуктами є робота дизельних тягачів та витікання цих 

забруднювачів із цистерн і зливальних приладів під час перевезення [6]. 

Трубопровідний транспорт в Україні є одним із найрозвинутіших і 

складається з газопроводів, нафтопроводів та продуктопроводів. На сьогодні в 

Україні діють такі основні нафтопроводи: Долина – Дрогобич;  Битків – 

Надвірна;  Качанівка – Охтирка ;  Гнідинці – Прилуки – Кременчук – Херсон, 

Кременчук – Черкаси; Самара – Лисичанськ – Кременчук – Херсон  – Одеса; 

«Дружба» (європейський нафтопровід, що проходить через територію західних 

областей України); Кременчук – Лубни – Київ; Гнідинці – Розбишівське – 

Кременчук;  Одеса – Броди [7].  

Нафтопровідний транспорт України протяжністю близько 2,6 тис. км. 

уведений в експлуатацію здебільшого у 60-70-х роках минулого століття, що 

спричинює додаткові ризики забруднення довкілля.  

Оцінювання ризиків і загроз для об’єктів критичної інфраструктури 

пропонується проводити з використанням експертного підходу методом аналізу 

ієрархій (МАІ) [9]. В програмному додатку було побудовано ієрархічну систему 

критеріїв та чинників оцінювання, що наведена на рис. 1. 

На рис. 2. наведено результати експертного оцінювання, які дозволили з 

використанням МАІ отримати числові оцінки та провести ранжування загроз 

для довкілля. Природно-техногенними загрозами порушення працездатного 

стану магістральних трубопроводів є: 1) просідання ґрунту; 2) зношення 

трубопроводів (корозія); 3) зловмисне пошкодження; 4) несанкціоноване 

врізання; 5) стихійні лиха; 6) незадовільна якість зварних швів; 7) порушення 

правил проведення земляних робіт.  

Також існує проблема фізичного старіння об’єктів трубопровідного 

господарства, необхідність заміни сотень кілометрів магістральних 

трубопроводів щороку і десятків газоперекачувальних станцій, діагностики 

трубопроводів з метою запобігання аваріям [8].  

 
Рисунок 1. Ієрархічна система критеріїв та чинників експертного 

оцінювання ризиків і загроз при транспортуванні нафти та нафтопродуктів 



Матеріали IV Міжнародної науково-практичної конференції – Екологічна безпека як основа 

сталого розвитку суспільства. Європейський досвід і перспективи 

 

38 

 

 
Рисунок 3. Результати експертного оцінювання ризиків і загроз при 

транспортуванні нафти та нафтопродуктів за допомогою нафто-

продуктопроводів 

 

Висновки. Основні ризики забруднення довкілля при транспортуванні 

нафти та нафтопродуктів залізничним транспортом пов’язані з їх витіканням з 

цистерн та зливальних приладів, нещільно зачиненими буксами під час 

перевезення та руху дизельних тягачів.  

За результатами експертного оцінювання ранжовано природно-техногенні 

загрози порушення працездатного стану магістральних трубопроводів: 

1) просідання ґрунту; 2) зношення трубопроводів (корозія); 3) зловмисне 

пошкодження; 4) несанкціоноване врізання; 5) стихійні лиха; 6) незадовільна 

якість зварних швів; 7) порушення правил проведення земляних робіт.  
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